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Maghiarii și dl Sturdza.
Timișoara, 31 Octobre n.

E de interes pentru noi a cunoaște 
modul de cugetare și al combinațiunilor 
maghiare făcute din incidentul vorbirei- 
program a dlui Sturdza. La as. a vom luă 
de basă vocea celei mai lățite și mai bine 
redactate foi maghiare din Budapesta, adecă, 
«Bpesti Hirlap« nrul 296 de la 29 curent.

în presupunerea, că Carol, regele »Ho- 
henzollern«-ian, și principele D. Sturdza, 
liberalul conducetoriu al României și tot
odată «dușmanul« maghiarilor, vădend peri
colul iminent pentru esistința României, 
causat prin mișcările panslave giur-împregiur 
și prin punerea piciorului muscal în Bul
garia, totuși s’au spăriat de acest pericol și 
au alergat sub scutul Au stro-maghiariei 
unicul scut care le poate scăpă vieața și 
l’bertatea, — scrie acestea :

«Deci noi acum din inimă, salutăm pe 
Sturdza, care, numit ministru responsabil, 
tinde a repară agitațiunile sale, comise în 
contra Ungariei pe timpul conducerei opo- 
sițiunei sale, abjurând în public irrendenta 
valachilor. Bine face. Noi din inimă îi primim 
scusele, ba dăm încă chiar credement cu
vintelor sale, după ce acelea nu numai că 
resultă din posițiunea sa politică: ca repre- 
sentant al țerei sale, ci corespund pe deplin 
situațiunei politice«.

Nici că mai avem trebuință a spune, că 
nobila sentență maghiară se reduce la enun- 
ciațiunile făcute de dl Sturdza cu privire la 
situațiunea esternă. Avem numai de adaus 
încă, că matadora maghiară într’una dăscă
lește, în mod binevoitoriu protecțional, pe 
»cumințitul« Sturdza, și îl încredințează, pe 
el și partidul seu, că dacă el acum a uitat 
cele ce a comis, atunci bucuroși le iartă si 
maghiarii ! Inse le eartă numai în presupu
nerea, că (cei din Rom.) nu vor uită cele 
ce acum le-a rostit »vezirul« lor, când a 
promis, că se vor conteni de ori-ce influință 
agitătoare în afacerile interne ale statelor 
vecine, special în ale Austro - maghiariei, 
apoi că pe connaționalii lor din țeara ma
ghiară nici odată nu-i vor agita în contra 
legii și a ordinei etc.

în, fine nobilul si valorosul maghiar 
spune, că nu-și face ilusiuni, nici așteaptă, 
ca Urechiă și cu Liga se lucre pentru 
Ungaria și pentru maghiari, dar’ totuși con
sideră ca un luciu favorabil, dacă ministrul 
prim al României și conducetoriul naționa
liștilor ar desavuâ Liga și politica ei 
anti maghiară !

Mărturisim cu mult regret, că timpul și 
împregiurările ce timp de 30 de ani ni-s’au 
creat sistematice din partea maghiară și în 
câtva — fatal — din partea României, mai 
ales a dlui Sturdza cu ajutoriul celor puși 
la cale prin influință D-Sale, nu ne permit, 
ca deja de asta-dată se întrăm într’o discu- 
siune publică și amănunțită asupra cestiunei, 
pe basa datelor și esperințelor noastre, în 
esență încă secrete și reservate. Dar’ cu 
toate acestea o observare totuși trebue se 
facem dlor maghiari, mari politici de la 
»Bp. Hirlap« : că dînșii tare se înșeală ori 
se sinamăgesc, când judecă și se rostesc în 
modul acesta.

Neamțul dice: «Umgekehrt ist auch ge- 
fahren*

în esaltațiuneadegrandomaniă ce pururea 
i-a stăpânit și-i stăpânește, fie din orbiă ori 
din rătăcire, înțelepții de la »Budapesti 
Hirlap« vor se facă lumea se creadă, că 
«pericolul îmbrățișărei muscale« prin ocuparea 
peninsulei balcanice, peste tot luat pentru 
România și pentru români este mai mare și 
mai eminent!

Nu va fi poate chiar așa. Lumea mai 
puțin preocupată de grandomaniă și — poate 
— mai bine cunoscătoare a situatiunei și 
a relațiunilor întră state și popoare, altcum 
știe și pricepe luOrul.

Adecă lucru stă — credem noi — așa : 
pericolul este pentru întreagă Europa liberă 
și civilisată mai mare; și de oare-ce maghiarii 
se numără pe sine cu «imperiul lor maghiar « 
(Magyar birodalom) în fruntea sau cel puțin 
în centrul acestora, atunci este un lucru 
natural, că pericolul pentru ei și viitoriul 
lor întrece cu mult pe cel pentru români. 
Nu se poate nici presupune, că muscalul 
va fi atât de prost, ca să înainteze spre 
Balcan și Adria astfeliu, că să-și lase în 
coastă-și pe maghiari ca gendarmi ai triplei 
alianțe. De aici resultă, că în cât pentru 
scopurile colosului de la nord, în tocmai 
«imperiul maghiar« le stă în cale și deci 
azz este pericolul mai eminent

A
In cât privește judecata asupra Dlui 

Sturdza și a mișcărei noastre naționale din 
colo și din coace de Carpați, se vede că 
domnii de la «Bp. H.« ca și ceialalți con- 
naționali ai lor, nici o dată n’au aflat a 
fi lucru demn se ne cunoască și aprecieze 
sincer și adevărat. Ei totdeuna s’au mulțămit 
cu scopurile lor de a ne stăpâni și esploată 
în modul cum s’a esprimat Kossuth Lajos la 
anul 1848: «Az olăhot jâromba foghatod, 
mint a marhăt, melyto'l valoban csak annyi- 
ban kiilombozik, hogy beszel.« (Pe român 
poți se-1 prindi în jug, ca pe dobitoc, de 
care numai într’atâta se deosebește, că 
vorbește.)

Pe dl «Mitică« Sturdza îl cunoaștem noi 
mai bine și de mai mult; asemenea cu re- 
lațiunile neamului nostru cătră popoarele 
vecine și cătră statele europene suntem noi 
mult mai în curat de cât toti domnii maghiari 
din lume. Despre aceasta poate că ni-se va 
dă ocasiune a-i convinge: atunci, când va 
veni timpul, ca să ne înțelegem, când dînșii 
se vor vede isolați de cătră toată lumea, 
usați, storși și părăsiți și de amicii lor de 
adi: nemții și jidanii, și se vor apropia 
și interesă de noi cu iubire și încredere.

Rămâne deci se mai așteptăm și în
durăm — poate — lung timp, până când 
soartea ambelor popoare va alege: dacă 
aceste două popoare, românii cu maghiarii, 
cari, după judecata dreaptă și ințeleaptă a 
tuturor politicilor nepreocupați de patima 
egoismului și a inchipuirilor bolnăvicioase, 
sunt ori ba chiămate și destinate de a formă 
înpreună și în reciprocă solidaritate și sin
ceră dragoște: corectivul echilibrului pute
rilor disparate, un stat puternic în Ungaria, 
sau că, înstrăinate prin intrigă și perfidiă, 
vor ave se continue dușmănia, înstrăinarea și 
sfășiarea întră sine, ca ambele să peară îm
preună ca vai de ele?!

AustiPOoUngaria.
Cestiunea stindardului maghiar în dieta 

provincială croată. Contele Khuen-Hădervâry 
respundând la interpelarea făcută cu privire 
la cestiunea stindardului maghiar dice, că 
înarborarea stindardului maghiar nu se 
basează pe lege, ci numai pe basa usu- 
lui esercitat de guvernele de mai ’nainte. 
La întrebarea interpelatorului cu privire Ia mijlo
cirea, de la monarch a grațiărei studenților în
chiși, banul a dat răspuns negativ. Cu privire 
la Fiume răspunde banul, că el stă pe basa 
condomeniului teritorial și dice, că cestiunea 
aceasta e resolvată deja prin lege. Ministrul- 
president maghiar s’a presentat la Agram ca 
representantul unității statului.

Majoritatea a luat răspunsul la cunoștință.

România.
Inaugurarea palatului justiției în București. 

Pe malul drept al Dîmboviței în apropiere’de 
vechile așezăminte Biăncovenești, în locul unde 
era vechiul Divan, se află ridicat astădi un edi
ficiu măreț, care este primul palat al justiției 
din țeară. Una din fațadele palatului, adecă 
aceea dinspre Dîmbovița, înfățișează o priveliște 
din cele mai frumoase; ear’ lăuntru, instalațiunile 
și tot arangiamentul nu lasă nimic de dorit, toate 
sunt admirabile. întrând pe ușa cea mare dai peste 
sala, „pașilor perduți“, o sală mare și spațioasă. 
La dreapta și la stânga sunt scări de marmoră, 
cari conduc Ia etagiile de sus. în etagiul întâiu 
sunt instalate Curtea cu jurați, secțiile tribuna
lului, secția de notariat și tribunalul de Co- 
merciu. în etagiul al doilea sunt Curtea de Ca
sație (secțiile unite), celelalte două secții ale 
înnaltei Curți, fiind una la dreapta și alta la 
stânga, Curțile de Apel și Camerele pentru 
advocați. Atât șalele de ședință, cât și toate 
celelalte sale și Camere sunt frumoase, spațioase, 
bine arangiate avend mobilieriul de stejar 
sculptat, ear’ fotoliurile îmbrăcate cu piele de vițel. 
Ca un mic detaliu, de oare-care interes, în 
privința clădirei putem spune, că suprafața to
tală a acestei clădiri este aproape de 13.000 
m. p.; și că Construirea palatului s’a început 
la 1890 costând în total suma de 6.500.000 lei. 
întâmplarea a făcut, ca această măreață clă
dire, această podoabă frumoasă a Capitalei, 
zidită de guvernul conservativ, se fie inaugurat 
sub liberali. Această inaugurare a avut loc eri 
cu o solemnitate deosebită, fiind favorisată în 
același timp de o vreme admirabilă.

Majestatea Sa Regele a pronunțat la inau
gurare discursul următoriu :

Pus’am acum 5 ani, aproape de odată, te
melia a două însemnate lucrări; mai tot în 
același timp Ni-a fost dat să le punem peatra 
cea din urmă: una de un interes european, podul 
peste Dunăre, care a desvălit în ochii lumei 
marele nostru avent economic; cea de a doua, 
acest frumos Palat, dovadă a dorinței noastre 
de a dă justiției un lăcaș demn de înalta ei 
menire.

Cu o deosebită mulțumire văd dar’ astădi 
înălțându-se majestos în Capitala Țerei acest 
templu al Dreptăței, în care suntem adunați 
spre a serba deschiderea lui. El ne înfățișează 
icoana presentului, cu atât mai îmbucurătoare, 
că e proaspăt în amintirea noastră trecutul cu 
alcătuirea lui judecătorească neîndestulătoare 
și cu modestele lăcașuri unde se dă dreptate.

De mult încă datoram justiției un adăpost 
statornic și vrednic de însemnătatea ei pre
cumpănitoare în vieața națiunilor. îl va ave de 
acum, și acest falnic monument va deșteptă în 
mintea fie-căruia respectul ce se cuvine uneia 
din cele mai înalte întocmiri omenești.

înțelegem cu toții câtă înălțare și vrednicie 
vor câștigă justiția și magistratura, când vor fî 
încungiurate de fala esterioară trebuincioasă. 
La începutul erei creștinești, mărețele basilice 
consacrate justiției de cătră Romani au fost 
preschimbate în biserici de cătră creștini. Pa
latul justiției, închinat aplicațiunei principiilor 
de drept, ca și o catedrală, trebue se însufle 
simțiri potrivite cu marea instituțiune ce el adă
postește.



Libertatea nu are ființă de cât prin legi, și 
legea rămâne cuvânt fără temeiu, dacă justiția, 
totdeauna nepărtinitoare, nu impune tuturor 
același respect, același sentiment de răspundere. 
Dreapta aplicare a legilor este deci scutul cel 
mai puternic al libertăței, ear’ magistratul ține 
acest scut în mânile sale.

Sunt încredințat, că această misiune socială 
a judecătorilor va fi pururea nestrămutata cuge
tare de care dînșii se vor călăuzi. Dovedile ce au 
dat pănă acum de luminile și nepărtinirea lor 
îndreptățesc încrederea Mea și a Țărei în 
viitoriu.

Vă aduc mulțumirile Mele pentru sentimen
tele de devotament ce cu atâta căldură ’Mi 
arătați și de astă-dată. Fiți și d-voastră bine 
încredințați că ’Mi voiu da fără preget, ca în 
trecut, toate silințele spre a ridică tot mai mult 
vada puterei judecătorești, ocrotind activitatea 
ei prin garante tot mai mari.

Mândru de tot ce poate înălța propășirea 
și mărirea scumpei noastre Românie, încredințez 
acest Palat, ale cărui uși se deschid astăd'i, 
magistraturei și baroului, cu deplina convingere 
că ei, deopotrivă și de a pururea, vor fi pătrunși 
de înalta și însemnata lor chemare.

Străinătate.
Comploturi ruso-bulgare.

(înrolarea macedonenilor. — Comitete secrete. — 
Odiseea unui consul. — Ce făcea prefectul ?)

Sub titlul de mai sus „Adevărul" din București în 
nrul său de .Marți (17/29)]are următoarea corespondență:

Șî pe vremea, când administrați unea noastră 
își băteâ joc de lume și o despoiâ, făcând nu
mele de român sinonim cu escroc și imoral, bul
garii ruso-fili puaeau mâna pe situațiunea econo
mică și politică a Dobrugei. Ei lucrau acolo ca 
într’o provincie bulgărească, organisau asasinarea 
lui Stambulow, bande pentru Macedonia, și lansau 
proclamațiuni anti-românești sub nasul admini
strației.

Că asasinul lui Stambulow a pornit din 
Tulcea — el e nepotul bulgarului Hagi Petrow 
din acest oraș — asta e un lucru știut de 
toată lumea. Dar’ ceea ce nici guvernul chiar 
n’o știâ, e, că bulgarii din Tulcea angagiau oameni 
pentru revoluțiunea din Macedonia.

Acești oameni erau plătiți a 100 fr. unul și 
fotografiați în grupuri de 10—20 cu o mână pe 
inimă și cu alta în aer. în semn de jurământ 
solemn. Fie-care purtă cusut pe umăr un număr 
de ordine.

Una din aceste fotografii e în posesiunea 
unui domn din Tulcea, care mi-se pare că a 
semnalat faptul autorităților românești fără ca 
acestea se se sinchisească.

Dacă consulul turcesc n’ar fi luptat din 
răsputeri, bandele cari s’ar fi pornit din Dobru- 
gea, sau ar fi trecut pe acolo pentru Macedonia, 
ar fi luat proporțiuni mari.

Bulgarii aveau — poate au și-acum — două 
comitete: unul care lucra pentru Macedonia și 
altul pentru alipirea Dobrugei la Bulgaria.

Toți diriguitorii acestei îndoite mișcări erau 
membri’ în consiliul comunal și județian, oamenii 
de casă, prietenii de toate dilele, intimii pre
fectului.

E inutil se le dau numele, și un copil din 
Tulcea ți-i poate spune, numai D. procuror general 
Bastache s’a făcut că nu știe, n’a audit, și a 
negligiat de a face perchisițiuni acolo unde trebuiâ 
se facă.

Și acești domni au întrat în consiliul comu
nal și județian, fiind-că prefectul i-a desemnat 
și fiind-că românii n’au drept de vot în orașele 
Dobrugei, unde esistă un cens esorbitant, ca se 
poți fi alegătoriu.

Singurul om care a luptat în contra spi
onilor ruși și în contra bulgarilor, a fost consulul 
turcesc, Cadri-Bey. El a purtat o luptă homerică în 
contra acestora. Cu ajutoriul consulului general 
din Galați reușise să câștige în parte-i pe câțiva 
agenți bulgari, cari îl înștiințau la vreme de 
toate projectele lor.

într’o noapte aflând că bulgarii se adună 
într’o casă pentru a puue la cale trimiterea de 
bande în Macedonia, consulul s’a ascuns în ieslele 
unui grajdiu de alături și a ascultat tot ce se 
proiectă. De’l prindeau, îl asasinau de sigur.

Și pe când omul acesta făcea ce puteâ, pre
fectul trimitea rapoarte peste rapoarte în contra 
lui, atât la București, cât și la ministrul nostru 
din Constantinopol, cerindu-i destituirea.

Prefectul nu se deslipiâ un minut de fami
liile Teodorow și Cealicow, eră nedespărțit de 
Celibidachi, și în restul timpului stă pe balconul 
prefecture!, numai în cămașa de noapte, pariind 
cu polițaiul dacă vapoarele cari se apropiau de 
Tulcea purtau pavilion grecesc sau englezesc.

Și când D. Tache Ionescu a venit la Tulcea, 
prefectul i-a propus să-l ducă mai întâiu pe la 
biserica rusească și bulgărească, fapt, care a 

făcut pe ministru să’l apostrofeze violent și în 
public pe prefect.

Prefectul habar n’aveâ sau tolera cu știință, 
ca sub-prefectul Moruzi din Sulina să facă coruri 
cari să cânte imnul rusesc pe vapoarele rusești 
și să banchetuiască cu oficerii vapoarelor marinei 
de răsboiu din Rusia.

Ni-se denunță, că Moruzi, pe care guvernul 
nu l’a revocat încă, continuă să facă ce a făcut, 
adeca să fie pur și simplu un om de încredere 
al Rusiei la Sulina.

Mâne voiu încheia seria de articoli asupra 
Dobrugei, cu espunerea câtorva măsuri cari ar 
trebui luate pentru a se pune capăt situațiunei 
nenorocite a acestei provincie.

Crisa <le cabinet în Francia. (Paris, 
30 Octobre.) Presidentul Faure a primit eri în 
audiență pe fostul ministru-president Ribot, cu 
care a conferat asupra situațiunei. După amiadi 
au fost la audiență presidentul senatului și al 
camerei. — în sferele parlamentare se crede, că 
pe adi seara va fi chiămat în audiență Bour
geois și că presidentul Faure va face cu 
toată lojalitatea încercări pentru formarea 
unui cabinet radical. Se crede însă de nevero
simil, ca politicianilor radicali să le succeadă 
a forma cabinet. Părerea generală e, că în cașul 
acesta earăși Ribot va fi însărcinat cu formarea 
cabinetului.

Socialiștii acusă pe Ribot, că însuși a pre
gătit căderea, cabinetului său propriu, pentru 
ca astfeliu la o nouă încredințare cu formarea 
de cabinet să se scape de fostul ministru de 
justiție, cel de interne și cel de răsboiu, și 
astfeliu ne mai fiind legat de faptele acestora, 
să taie calea interpelațiunilor referitoare la'greva 
din Carmaux, la cestiunea răsboiului din Mada
gascar și la afacerea călei ferate sudice.

Pregătiri de răsboiu în ostnl Asiei. 
(Petersburg, 30 Octobre.) Novoje Vremja 
raportează din Peking, că flota engleză se con
centrează la Fu-Ceau. Numita foaie spune șî 
aceea, că Anglia caută pretecst spre a declară 
Chinei răsboiu, ca astfeliu să împedece succesele 
Rusiei și să-și rehabiliteze pe Oceanul pacific 
autoritatea sdruncinată.

Turburările din Turcia. (Constanti
nopol, 30 Octobre.) Rapoartele despre escesele 
din Asia-mică emanate din fanatismul muzulman, 
produc serioase îngrijiri chiar și în cercurile 
guverniale, fiind-că esistă temerea, că va erumpe 
generală revoluțiune muzulmană în contra 
creștinilor. Sub presidența sultanului se țin 
în fie-care seară consilii de miniștri, dar’ din 
causa divergențelor de păreri nu se poate ajunge 
la nici o hotărire concretă.

(Athena, 30 Octobre.) Pe insula Creta 
turburările țin încă. în săptămâna trecută s’au în
tâmplat sângeroase ciocniri întră gendarmeriă și 
câteva sute de tineri greci. Aceștia s’au retras 
în munții albi și acolo așteaptă înarmați desno- 
dământul lucrurilor. Dacă Poarta nu va esecutâ 
statutul din 1868 și contractul din Aleppo, 
tinerii aceștia — cam 400 — sunt deciși să pro
clame revoluțiunea.

(Londra, 30 Octobre.) Agența Reuter 
raportează, că în Aleppo în apropiere de Maras 
a decurs întră trupele turcești și armeni o luptă 
de trei dile. Amănunte lipsesc.

(Constantinopol, 30 Octobre.) în 
urmarea întâmplărilor sângeroase din Asia mică 
s’au concentrat la locurile amenințate trupe 
militare. Tot-odată s’a decis chiămarea sub arme 
a unei clase de reservă și a câtorva batalioane 
de redifi.

Poarta voiește să denumiască de president 
al comisiunei de controla pe ministrul de esterne, 
dar’ marile puteri nu se învoesc.

Din causa evenimentelor din Asia mică re
formele sufăr întârdiere, fiind-că Poarta, provo- 
cându-se la cele ce se petrec în Asia-mică, 
amână esecutarea lor.

Armata rusească la hotarele noastre. (P e- 
tersburg, 30 Octobre.) La granița ruso- 
austriacă s’au făcut în dilele trecute noue așe- 
dări de trupe rusești, așa că corpul de armată 
11 și 12 acum e concentrat, în Rovno, ceea ce 
în cas de mobilisare constitue un avantagiu de 
4—5 dile.

Din municipii.
Raporturi despre alegerile municipale.

Vișag, 29 Octobre n.
Alegerea membrilor comitatensi în cercul 

Vișag s’au finit cu învingerea partidului național. 
Din 71 voruri date domnii Traian Barzu și 
Nicolae Sciopoane au întrunit 52 (ear’ pe partea 
contrară 19 voturi). După comune s’au dat din 
Vișag 26, din Remetea-Pogonici 19, din Scăiuș 
6, din Dragomirești 1.

După finirea alegerii s’au făcut frumoase 
ovațiuni aleșilor, mai vârtos parochului asesor 
consistorial și conducătoriului Nicolae Sciopoane 
din Remete-Pogonici, care fiind present a 
contribuit mult la frumoasa isbândă. Fibirăul 
Podhradszky încă a fost present, dar’ ce să-i 
faci. Trăiească aleșii, trăiească alegătorii!

Un alegttoriu.

Maidan, 29 Octobre n.
Bravii alegători din cercul electoral al Mai

danului (lângă Oravița din Caraș-Severin) sub 
conducerea bravilor și neînfricaților preoți și 
învățători au dovedit lumii și de asta-dată ca 
totdeauna, că sunt vrednici a se numi model 
de imitare, alegând cu o majoritate prepon
derentă de membri comitatensi pre toți 4 can- 
didații partidului național român în persoanele 
dlor ;

1. Alexandru Popovici, protopopul Oraviței.
2. Iosif Olariu, emerit. învățătoriu în Maidan.
3. Petru Alexi, preot în Broșteni.
4. Alexie Toader, preot în Ciudanovița.
Ear’ din periodul trecut avem aleși pre :
1. Dr. Alexie Mangiuca, advocat în Oravița.
2. Dr. Petru Comean, advocat în Oravița.
3. 1. E. Țeranu, librariu în Oravița.
4. Paul ’Crașovan, telegr. în pensiune din 

Maidan.
Adecă: toți 8 representanții sunt români 

aparținători partidului național.
Ceea-ce am onoare a ve aduce la cunoștință, 

conformându-me apelului Dvoastre.
Decursul alegerei, în urma însărcinărei pri. 

mite de la dl Dr. Alexandru Mangiuca și Dr- 
Ioan Nedelcu, cari din diori pănă în noapte au 
stat lângă noi, îl veți primi de la noi în dilele 
acestea.

Să trăiească națiunea 1
Rap.

Adunarea generală
a „Societății pentru fond de teatru român*.

(Raport special al „Dreptății1*.)
Brașov, 27 Octobre n.. 

(Continuare.)
Diua a doua.

Eri la 11 oare a. m. președintele ședinței 
și vice-președintele „Societății", dl Iosif Valea i, 
deschide ședința la care s’a presentat un public 
destul de număros.

După ce se verifică protocolul luat în ședința 
trecută, urmează raportul comisiunei pentru 
câștigarea de membri noi. Raportor dl Lazar 
Nastasi. Din acest raport reieasă, că s’au mai 
înscris 8 membri ordinari, cari împreună cu cei 
înscriși în predilele adunării dau numărul de 
59, un număr destul de mare în raport cu cel 
al membrilor „Associațiunei", cari de toți au 
fost numai 88.

Se pune apoi la ordinea dilei raportul co
misiunei asupra socoților cassariului. Din ceu- 
sura cetită de dl Arsenie Vlaicu reieasă, că 
cassa se află în bună ordine; se iu la cunoștință 
faptul, că averea „Societății", carea în 15 Iuliu 
1890 a fost numai de 51.785 fi. 59 cr., păn’ la 
data de 4 Martie 1895 a crescut cu 16 328 fi. 28 cr., 
și astfeliu averea „Societății" pănă la acel dat 
face suma de 71,213 fi. 87 cr., din care subtra- 
gându-se suma de 100 fi. neincassabilă a lui 
loan Barcianu, lămâne avere curată de 71.113 fi. 
87 cr. v. a.

Comisiunea propune, ca adunarea generală 
să iee la cunoștință raportul cassariului, tot
odată să se deie absolutoriu comitetului de 
păn’ acum, cu reserva însă, ca el să presinte 
și să deie socoteli amănunțite despre averea 
„Societății" și despre administrarea ei. Asupra 
împregiurărei, că fostul comitet a dat adminis
trarea averii „Societății" institutului „Albina" 
din Sibiiu, comisiunea vino și propune, în în
țelesul căreia fiitoriul comitet va ave el însuși 
datorința de a administrâ averea „Societății". 
La aceasta propunere se naște o discuție mai 
lungă la care iau parte domnii Petra-Petrescu, 
loan cav. de Puscariu, Vlaicu și G. B. Pop, care 
făcând o mică modificare în propunere, aceasta 
se primește.

Urmează apoi referada comisiunei asupra 
raportului comitetului Societății și insinuarea 
altor propuneri in interesul fondului.

Referada acestei comisiuni cu gust, tact și 
pricepere compusă a fost unul dintră cele mai 
însemnate și mai de valoare acte ale adunărei 
generale.

Ideile sănătoase și propunerile salutare ale 
comisiunei acesteia au fost cu aplause primite 
de întreaga adunare.

Vederile comisiunei sunt următoarele: Co
mitetul să administreze singur averea „Socie
tății" și să chivernisească cum va fî mai bine 
și mai rentabil, înscrierea alor patru membri 
noi aflători în Pesta, să se ieie cu plăcere la 
cunoștință, tot așa șî partea aceea a raportului, 
în care se spune, că „Societatea" numără 49



membri fundatori și 39 ordinari. Restanțierii să 
se provoace înc’odată, ca să-și plătească tacsele, 
ear’ dacă nu și-le vor plăti, atunci să fie șterși 
din lista membrilor „Societății*. Diplomele să 
se estradeie numai acelor membri, cari îndată 
la înscriere vor depune tacsa cuvenită, sau dacă 
vor subscrie obligațiuni în regulă. în fine comi
siunea propune să se aducă mulțămită comi
tetului și se i-se deie absolutoriul, însă cu con
diția, ca ulterior să predeie socoteli în regulă 
despre averea „Societății* și despre administra
rea ei.

Partea a doua a raportului comisiunei con- 
stătătoare din domnii: Andreiu Bârseanu raportor, 
George B. Popp, Dr. George Baiulescu, George Dima, și 
Dr. Iosif Blaga, fiind ea de un interes mai mare 
pentru publicul român, o voiu dâ-o așa, după 
cum a fost concipiată.

„Pe basa celor esperiate din raportul ge
neral și din adnecsele lui, și având în vedere 
progresul „Societății*, comisiunea își permite 
a face următoarele propuneri de sinestătă- 
toare:

1. Având în vedere, că colonia română din 
Budapesta, sediul de păn’ acum al comitetului 
„Societății*, este de tot mică și cu deosebire 
compusă din funcționari, cari nu au destulă 
stabilitate în privința domiciliului, așa, în cât 
deoparte numai cu greu se poate întregi comi
tetul „Societății* din sinul acestei colonii, ear’ 
de altă parte este espus la schimbări continue, 
după cum arată pracsa din ultimii 5 ani;

avend mai departe în vedere, că Budapesta 
este o localitate prea depărtată de massele 
poporului român, așa, în cât residând aici co
mitetul, nu poate stă în legătură destul de 
strînsă cu diferitele elemente cari ar pută con
tribui la promovarea scopurilor „Societății*, și 
astfeliu nu poate deșteptă un interes destul de 
demn pentru aceasta „Societate* în sinul popo
rului nostru;

considerând mai departe, că poate a sosit 
timpul, ca pe lângă adunarea de mijloace mate- 
teriale, „Societatea* noastră se se gândească și 
la realisarea adevăratei ei 
scop încă este de lipsă, ca 
steie în strînsă legătură cu 
românesc:

comisiunea află de lipsă
pe viitoriu sediul comitetului să nu mai rămână 
în Budapesta, ci să se mute într’un centru din 
mijlocul masselor poporului românesc. Anume „i„ 
comisiunea este de părere, că in împrejurările înc t că el din /sa’ fce nu bă
actuale cel mar potrivit loc pentru acest scop ea de a se tinfe adu£ările gene^le deodată

mai întâiu dnii Dr.

meniri, spre care 
coducetorii ei se 
publicul cel mare

a propune, ca pe

6. Comitetul să fie însărcinat mai departe a 
cercetă, că nu s’ar pută oare îndeplini cele pro- 
vădute în § 12 din statute, că adecă să se în
ființeze în punctele principale din ținuturile locuite 
de români filiale pentru promovarea scopurilor 
societății ? — Subscriși: Andreiu Bârseanu 
raportor, George B. Popp, Dr. Baiulescu, G. Dima 
și Dr. I. Blaga.

Primindu-se raportul în general, se desbate 
apoi punct de punct.

La punctul I. al propunerilor de sine stătă
toare ia cuvântul dl adv. Demianu, și arătând 
motivele, pentru ce Budapesta nu mai poate fi 
sediu al „Societății* spriginește cu toată căldură 
propunerea aceasta a comisiunei.

Dr. Val. Bologa face însă contra-propunerea, 
că numai comitetul viitoriu să vină cu propuneri 
în înțelesul permutărei sediului, de oare-ce membrii 
„Societății* aflători la aceasta adunare generală 
sunt noi și nu ar fi bine, și nici echitabil — 
dice d-sa — să hotărim noi asupra permutării 
sediului comitetului din fruntea „Societății*.

Contra-propunerea dlui Bologa o susține și 
dl Petra-Petrescu,

La acestea răspund
Baiulescu și Dr. I. Blaga, desfășurând pe larg 
toate motivele, cari au îndemnat comisiunea 
să vină cu propunerea sa de a se schimbă sediul. 
„Din anul 1888 „Societatea* nici că s’a mai 
constituit — dice dl Blaga — interese ale neamu
lui românesc pretind, ca seiiul să se schimbe, 
căci Pesta în împregiurările actuale, când de 
abia se află câte un român doi, cari apoi mai 
depind șf de guvern, și nici de cum nu pot și 
nu sunt în stare a produce o activitate rodnică 
pentru prosperarea „Societății*. La toate adună
rile generale numai pe dl Vulcan îl vedem 
— continua d-sa — ear’ ceialalți sunt reținuți 
de afacerile lor, și „Societatea* se abrutisează cu 
totul*. După ce vorbește și dl Vlaicu, spriginind 
șî dînsul propunerea comisiunei, dl. Val. Bologa 
se lasă a fi convins de motivarea antevorbitorilor 
și-și retrage contra-propunerea.

Președintele ședinței domnul Iosif Vulcan 
pune la vot propunerea comisiunei și con
trapropunerea domnului Val. Bologa, însu
șită de dl Petra-Petrescu Propunerea comi
siunei se primește de cătră toți cu escepțiunea 
unui singur vot, ear’ președintele enunciă, că 
„sediul comitetului Associațiunei pentru fond de 
teatru român de adi încolo va fi Brașovul."

Ce privește locul ținerei adunărilor generale 
..Associațiunei* președintele declară de la 

că el din a sa parte nu aproabă pro-
ar fî Brașovul, care posede o inteligință numă- 
roasă si care este asedat într’un tinut, unde 
elementul românesc este destul de bine repre- siunei d ă care m^mfabruf Arsenie Vlaictl face 
sentat. Aprobând onor, adunare această propu- 0 propunere cu înțelesul, ca comite„Socie lu- 
nere a comisiunei, comitetul, care se va alege U
pe trieniul 1895—1898, să aducă inmediat i 
schimbarea sediului la cunoștința înnaltului gu
vern, conform §. 10 din statute.

2. Având în vedere greutățile întâmpinate 
în timpul din urmă cu ținerea adunărilor gene- 
rele ale „Societății*;

având în vedere, că ar fi consult se se 
concentreze cât se poate de mult diferitele 
noastre întreprinderi culturale, ca astfeliu publi
cul nostru să nu fie espus prea des la sforțări 
materiale,

comisiunea propune, ca pe viitoriu adunările 1 
generale ale societăței noastre să se țină tot
deauna în același timp și Ioc cu adunările 
„Associațiunei transilvane* ale „Astrei", cu oca- 
siunea cărora se adună public român din toate 
părțile țărei.

3. De oare-ce ar fi în interesul societăței 
noastre, ca și femeile să contribue la promovarea 
ei’ comisiunea propune, ca pe viitoriu și femeile 
să poată fi membre atât fundătoare cât și ordi
nare, pre cum și ajutătoare, cu atât mai mult, 
căci aceasta nu stă în contradicere cu statutele 
societății.

4. Dorind, ca activitatea societății să fie 
mai bine cunoscută de publicul nostru, comisiu
nea propune, ca pe viitoriu comitetul să publice 
în fie-care an pe lângă organul oficios al socie
tății „Familia*, în mici broșuri raportul despre 
activitatea sa, împreună cu conspectul membri
lor. Broșurile acestea vor avă a se distribui 
întră membri înainte de adunarea generală.

5. Având în vedere, că societatea dispune 
deja de o avere considerabilă, așa în cât, după 
părerea comisiunei, a sosit timpul, ca să ne 
cugătăm la punerea în esecutare a adevăratului 
ei scop, onor, adunare să însărcineze pe comitetul 
viitoriu, ca să studieeze modalitățile cele mai 
potrivite, sub cari s’ar pută realisâ cele cuprinse 
în §§ 1 și 31 ai statutelor, fie prin subvenționarea 
unei societăți ambulante dramatice, fie prin or- 
ganisarea și subvenționarea unor societăți de 
diletanți, sau în fine prin premiarea unor piese 
acomodate a se representâ în sinul societăței 
noastre românești. Comitetul să fie îndatorat a 
espune viitoarei adunări generale resultatul 
consultărilor sale.

iși în același oraș cu ale „A s t r e i“.
Dr. Baiulescu spriginește propunerea comi-

tatei“ se se pună în conțelegere cu comitetul 
„ A s t r e i“ totodată și cu orașul respectiv unde 

, are se se țină adunările.
Propunerea dlui Vlaicu, spriginită și de dl 

Bologa, se primește și din partea membrilor 
comisiunei și astfeliu și din partea întregei 
adunări.

Dl loan cav. de Pușcariu face apoi pro
punerea, ca comitetul cel vechiu se poarte și 
pe mai departe agendele societăței, vorbesc însă 
contra propunerei dnii: G. B. Popp, Arsenie 
Vlaicu și Demianu. Propunerea dlui Pușcariu 

• nu se primește și astfeliu se purcede la alegerea 
noului comitet. Ședința se suspinde pe cinci 
minute în cari toți cei presenți așteptau cu 
încordare resultatul alegerei.

Redeschidându-se ședința candidații se aleg 
cu unanimitate : Eată numele lor : Iosif Vulcan 
președinte, George B. Popp vice-președinte, Virgil 
Onițiu secretariu I, Vasile Goldiș secretariu IÎ, 
Dr. Valeriu Bologa cassariu, Coriolan Brediceanu 
și George Dima membri în comitet.

Dl Iosif Vulcan mulțămește pentru încre
derea pusă într’însul „e o neprețuită recompensă 
— dice dsa — pentru stăruințele mele de 25 
ani*. Vorbirea a fost primită cu aplause.

Se cetesc apoi depeșile sosite întră cari 
una concipiată în termini călduroși sosită de la 
profesorii din Brad, ear’ alta din Făgăraș, sub
scrisă de mai mulți fruntași, cari în vită „Socie
tatea* ca să-și țină pe anul viitoriu adunarea 
acolo. Invitarea se ia cu mulțămită la cunoș
tință, hotărindu-se a se ține adunarea generală 
viitoare în Făgăraș.

Erau 2 oare, timpul când să se înceapă 
banchetul, objectele puse la ordinea dilei se 
tractează toate în modul cel mai esemplar. 
Comisiunea aleasă verifică protocolul acestei 
ședințe purisat deja de notarii Goldiș și Popescu, 
ear’ președintele închide ședința printr’o vorbire 
măduoasă, mulțămind brașovenilor pentru inte
resul ce’l arată față de „Societate*, apoi comi
tetului arangiatoriu în frunte cu dl Onițiu și 
încheie cu cuvintele: „Să dee Dumnedeu, ca 
„Societatea* să-și poată realisâ cât mai curând 
mărețul ei scop!*

Avis. Avisăm pe onor, abonați ai foilor 
noastre, că cu începere de la 1-ma No
vembre 1895 (mâne) espedițiunea foilor 
noastre se va face în localul nostru admini- 
slrațional, mai comod pentru domnii cari 
înșiși trimit după foaiă. In fie-care di la 
oara Îl1/-» n- de ameădi se pot primi numerii 
ce apar în anumită di. Domnilor abonați din 
suburb. Maere și Josefin li-se va trimite foaia 
pe cale poștală, ear’ celor din cetate și Fabrik 
li-se va trimite prin portărel, mai repede de 
cât pănă acum.

Administrațiunea foilor 
„Dreptatea" și „Foaia de Duminecă".

Cronică.
Timișoara, 31 Octobre n.

Avansamentul de la 1 Novembre în armata 
regulată. Pe temeiul românităței numelor și a 
cunoștințelor — în parte — personale estragem 
din buletinul armatei următoarele șarje cari au 
avansat cu începere de la 1 Novembre a. c.

La rangul de majori: Vincentiu Visoina 
(reg. 22) și Mihail Cimpoca (reg. 69) la infanteriă.

La rangul de căpitani cl. I : Iosif 
Nartinu (reg. 22), Eugeniu Iioșca (reg. 37), Nic. 
Haidu (reg. 65), George Codan (reg. 95), Dion. 
Florian (reg. 85). — Căpitani de cl. II: 
Stefan Pilariu (reg. 30), Dav. Șapira (reg. 24), 
George Pda (în institut geografic Viena), Victor 
Moga (profesor li școala de cădeți Viena), loan 
Cheveresan (reg. 50), Aug. Toma (reg. 11), loan 
Băiaș (reg. 83), Alex. Bunaci (reg. 5).

Lo cotenenți: Nicolae Botezau (reg. 
62), Victor Scarpa (reg. 87), Demetriu Bardosy 
(reg. 37j, Vine. Beran (reg. 40), Eugen Mihâlyi 
(reg. 72), Stefan Haidu (reg. 37), Demetriu Zur can 
(reg. 85), A. Haniș (reg. 56), N. Sumonia (reg. 3), 
M. Harnsa (reg. 91). — S u‘b loco ten enți: 
Virgil P/so (reg. 14). Mihail Nicula (reg. 24), 
Victor Lazar (reg. 92), Toma Danciu (reg. 58), 
Simeon Iancu (reg. 47), Victor Buibaș (reg. 85), 
Al. Brăila (reg. 69), Martin Jirca (reg. 83).

La artileria : Elia Papist, căpitan de I cl. 
Timișoara. — H. Racucean și loan Reșca, sub
locotenenți.

La geniu : Ant. Andrian, cap. de I cl. în 
Przemysl. Iuliu Cont și Victor Tompa, loco
tenenți. Robert Balaban, sublocotenent.

La auditoriat: loan Mihalțianu, la rangul 
de vice-colonel (Justiz-Referent Timișoara); loan 
Durda, asemenea. Auditor-major: Ioan 
Suran.

Medici militari: Aurel Anca (I cl.), 
Demetriu Dascăl (II cl.).

în armata honvedimei: George Horvâth 
(reg. 20) la rangul de vice-colonel. La 
rangul de căpitan el. I: loan Toacă (reg. 
2), Eugen Aron (reg. 4). Carol Burza (reg. 6). 
Obvin încă câteva nume cari par a fi româ
nești, dar’ ortografia lor este atât de maghiari- 
sată în cât nu cutezăm a le reclama ca române.

Zichy earăși pleacă . . . Contele Zichy Jenă 
se pregătește la o nouă espedițiune în Caukaz. 
Prima sa espedițiune a întreprins-o ca să des
copere vechia patrie a maghiarilor, Din toată 
espedițiunea însă nu s’a ales de cât cu niște 
oale hangere și alte lucruri de casă de ale 
tătarilor și cerchezilor. Acum pleacă earăși. 
Dorim să afle ceea-ce pănă acuma înzădar a 
căutat: 0 patrie acomodată, ca toți să încapă 
într’însa . . . ,

Epilog la aferul militar din Arad. Foile 
din Arad aduc știrea, că „eroul* aferului militar 
din Arad colonelul Csikos Alajos, în urma unui 
ordin mai înalt este transferat din garaisoana 
de acolo. Drum bun !

Avls onor, noștri abonenti.
Unii dintre onor, noștri abonați ni-au 

notificat dorința, ca se publicăm câștigurile 
(Ziehungen, sorshuzăsok) diferitelor losuri.

Asta ar ocupa însă mult spațiu, ear’ o 
eventuală greșeală de tipariu, care ușor 
poate obveni când se publică mulți numeri 
deodată, ar pute naște seduceri neplăcute

De aceea, ca totuși se putem împlini 
dorința on. noștri abonați, administrațiunea 
acestei foi a luat astfeliu de măsuri, ca fie
cărui abonat, care i-se va adresă cu ast
feliu de dorință, să-i poată satisface în 
particulor.

Invităm dar’ pe ou. noștri abonați, 
ca se ne comunice soiul, numărul 
seriei și cel curent allosurilor sale, și 
noi îi vom răspunde în foaiă, dacă 
respectivul los a fost scos ori ba din 
urnă și ce căștig a obținut.

Acest serviciu îl vom face gratuit.
Administrațiunea.



Invitare de abonament

DREPTATEA
Cu diua de 30 Septembre 

a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe al III cuartal și 
cele făcute pe luna Septembre.

Rugăm și invităm pe dnii 
abonați se grăbiască cu renoirea 
abonamentelor, ca astfeliu se 
remânem în curent cu espe- 
diția foii.

Abonamentele se fac mai 
ușor prin mandate poștale.

PREȚUL:

pe 7« de an fl, 2.50 
pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și
legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual 
se se lipească pe mandatul 
postai adresa tipărită sub carea 
li-se trimite „Dreptatea/4

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea."

XTiZBUZ

Bursa de Budapesta din 29 Octombre 1895.
Batoriă de stat:

(sc. de d.) 5°/« 
n 47,
x 47.
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n

Obl”
n
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Bonuri rur. ung.....................
„ „ croate ....

Jbl. regul. Tisei (Seghedin) .
„ hipot. croate, 100 . .
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»
»
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„ coroane ung.................
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- x x i a r .gx

n 
n 
n

123.50

100.75
102.50
96.25
97.—

143.75

Scrisuri fonciare
,Albina“, inst. de econ 5"/0................
lanca civ. de credit Arad 5% 40 ani 

5°'x u I o • • • 5-.«/„ ■ 2 /O • •- ~''i
41//.; *40 In' 
ăba’/o 50 ani

B'/X ’ • 
67. • • • 
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n
n
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101.—
99.—
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102.25
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n
n
n
n
n
n
n
n
n
n
n
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50/r> « n n M ■(
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»
7) 

credit fonc.
n
n
n .. „

gen. din Sibiiu
h n «
n n «aia ciulo u /0 .
„ „ „ IV emis. 4‘/279

I. de credit din Timișoara 5%

r 
n

r>
T)
r>

Sibiiu 5’/<

110 57. 31.3 an
106 5°/0 40 ani
111 emis 5% .
IV emis. 4‘/,7(

VI 100.50

102.25
100.50
102.—
99.50

128.50 
122.—
40.—
40.75

140.—

de stat. 6 luni 100 . . 
com., hărtiă, Mai-Oct..

»
n

n

• 4'/10 
„ Febr.-Aug. . 4710% 

arg. Jan.-Jul. . . . 47lo0/<, 
................... » Apr.-Nov.. . . 4s/10% 

de rur austr. (sc. de d).........................4"/0
în coroane . .

de
n
n
n
n

jbl. oraș. Budapesta

stat.

n
n

stat
r> 
n 
n 
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austr. 1854.
x
n
n
n

I860.
1860.
1864.
1864.

1890 .

250
500
100
100

50
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n 
n 
n

P/a7o

98.75
98.75
98.50
98.50

122.50
98.50

149.—
147.50
158.25 
198- 
198.— 
100.15 I

ibl. c. fr. bulg......................................................
„ cu prem. șerb. 100 fr.................................
» x x x » „ (stamp, austr.) .
, soc. p. reg. Temeș-Bega...........................

6“/0
37.
47.
5«/o

Târgul de producte din Budapesta.
(Prețurile de

Bance.
danca anglo-ausjțriacă 120 . .

x pe
,Hermes“ 
Banca

»
n
n
n
■n
n
n
n
n
n
n
n
n
n
n
n
fi
n
n

acții Budapestană 100 . .
„ a capitalei I emis. 100 

întreprind, de bani 200 . . 
credit

n
n
»
n
n

fiumană 80 1 ... . 
gen. ung. 200 . . .

„ „ din 15 Iuliu
pe acții Budast. 50 . 
austriacă 160 ....

din 4 Iuliu

170.-
129.50
98.-

126.50de

»
T.
r> n

industrială I ung. 150...............................
„ și comerc. ung. 100....................
„ „ „ „ din 15 Iuliu . .

croat-slavon. 100..........................................
de credit ung. 200 .......................................
„ „ „ vechiă 100...........................
„ „ „ II emis. 15 Iuliu ....
comercială ung. pestană 500 . . ...

corn, și industr. bpestană 100....................
de credit fonciar centrală 500 ................ 59o.—
croată de escompt 200 ............................... —. -
de escompt și zarafiă ung. 4U9 K. . . . —.— 
„ n r> n 15 Iuliu ..... 259. 
austro-ungară 600 ................... ... 1000.—
„Unio“ 200 ............................ ... —.—

Sorturi private.
împrumutul oraș. Viena din 1874, 100
Șorțuri

n
Sorturi

n

Obligațiunile basilicei 5
n
n
n

din Buda 40.......................
„ „ (st. austr.) 40 . .

reun. „J<5-sziv“ 2.................
„ „ (st. austr.) 5

crucea roșie 5 .... .
„ ,, (st. austr.) . .

„ (st. austr.)................
crucea roșie italian. 25 lire

» » » (st. austr.)
Instit. de cred, austr. 100.......................  .
Crucea roșie austr. 10...................................
oorți Pâlffy 40..................................

Monede.
lalbenul ces. și reg. tesc. . . 

„ „ „ verig. . .
austr.-ung. de 8 fi. . 
de 20 franci ....

n
n
n

>0 maree
Lira de aur turcească................... . ,
Argintul austr. și ung..............................
lJO maree germ. în papir ...... 
, „ „de bancă pr. 31 Innin

435.75
55.—

351.50 
197-

116.

241.25 
1132.—

61.25

Octombre 1895.)la 29

Specia

Prețul 
per 100 kgr. •- rf

Q -

Prețul 
per 100 kgr.

de la | pană de la | pănl

Grâu Bănațan vechiu . . . 74 — 75 _ t__ -
Grâu Bănațan n . . 76 — 77 6.50 6.55
Grâu Bănațan n . . 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75
Grâa Bănațan n . . 80 6.75 6.80 81 __t___ _  _
Grâu de la Tisa n . . 74 —.— —1_ 75 - _ ____
Grâu de la Tisa n . . 76 —.— — 77 6.55 6.60
Grâu de la Tisa n . . 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80
Grâu do la Tisa n . . 80 6.80 6.85 81 _ t__ _  _
Grâu Bpestan n reserv • 74 —.— —.- 75 _ a_
Grâu Bpestan n n . 76 —.“ 77 6.50 6.55
Grâu Bpestan n n . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu Bpestan n n . 80 6.80 6.85 81 _ t__ _ __
Grâu de la Alba n . . 74 —.— — 75 _ .__ _  __
Grâu de la Alba n . . 76 — 77 6.50 6.55
Grâu de la Alba n . . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu de la Alba n . . 80 6.80 6.85 81 —t— _ t__
Grâu de Bacica n . . 74 — 75 _ t__ ____
Grâu (la Bacica n . . 76 —t— — -> 77 6.60 6.65
Grâu de Bacica n . . 78 6.70 6.75 79 6.80 6.85
Grâu de Bacica n . .80 6.85 6.90 81 _ t— —f_
Secară nouă, pr. 70-72 5.05 5.10 — — —
Orz nou . . . 60—62 —.— de nutrețiu

nou
nou

de vinars, 
de bere

Orz
Orz
Ovăs vechiu
Ovăs nou
Porumb
Porumb
Porumb
Porumb
Rapiță nouă . . 
Hirișcă vechiă .

62—64 —.—
64—66 —.—

6.85

vechiu 
nou 
vechiu 
nou

39—41
39—41
. . 75
. . 73

7.20

5.105.05
4.75 4.80

străin

Bănățan

Bănățan

Tergul de producte pe termin
Grâu Sept.-Oct. . . în bani per 100 kgr. 6.69 Și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. • n n n n 7.05 Și 7.06
Grâu Maiu-Iuniu . • n n n n 7) —.— Și —,—
Secară la Sept.-Oct. • n n n n 71 5.06 Și 5.07
Porumb Maiu-Iuniu * n n n n 7) 6.13 Și 5.15
Porumb Iul.-Aug. . • n n n n. 7) 5.07 Și 5.09
Porumb Aug.-Sept. • n n n n n 5.08 Și 5.10
Oves la Sept.-Oct. . • n n n n n 5.87 Și 5.89
0>iăs la Mart.-April • n n n n n Și —.—
Rapiță Aug.-Sept. . • n n n 7) 7> 9.45 Și 9.50

■ ■ ■ :

arângiaj din partea biroului de bilete din 4raș al căilor ferate de stat,
pe seama cercetărilor esposițiunei milenare din 1896

(sub protectoratul deosebit al înaltului guvern și al superiorităților linielor ferate ces. reg. de stat)
in direcțiunea centrală: hotel Hungaria strada Maria Valeria.

Avem onoare a aduce la prea stimata cunoștință a prea dis. public cum-că am primit asupra noastră 
intrevenirea conducătoare a susnumitei întreprinderi pentru comitatele Timiș, Car*aȘ“Severin5 TorositaS, 
Baci-Bodrog, Baran^a, Bichîș, Borșod, Cenad, Ciongrad și Heveș.

Agenturile organisate de noi în susnumitele comitate sunt autorisate a face cunoscute 
programele despre favorurile ce se vor oferi din partea susnumitei întreprinderi, a dâ toate deslușirile și a încheia învoeli.

Cu profundă stimă

Hdnich M. și consocii și Wechsler,
Timișoara, cetate
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S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.

sc.de

